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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДОПРОФІЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ 
Гнедко Наталя, викладач, Белешко Д.Т., к.п.н., доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Відповідно до Концепції профільного навчання в старшій школі, випускник основної школи повинен 
попередньо самовизначитись відносно профілюючого напряму власної діяльності. Оскільки профільна школа 
найповніше реалізує принцип особистісно орієнтованого навчання, що значно розширює можливості учня у виборі 
власної освітньої траєкторії. [1, с.1] 

Допрофільна підготовка здійснюється у 8-9 класах з метою професійної орієнтації учнів, сприяння у виборі 
ними напряму профільного навчання в старшій школі. [1, с.9] 

Особливу роль в дослідженні і розробці проблеми допрофільної підготовки мають роботи Б.В.Авво, 
О.В.Акулової, М.І.Бурди, Г.І.Іванюк, С.П.Ільїної, Н.В.Нємової, А.А.Пінского, С.А.Писарєвої, М.В.Степанової, 
А.П.Тряпіциної, І.Д.Чечель та ін. І все ж проблема формування умінь учнів в умовах допрофільної підготовки 
залишається недостатньо розробленою. 

Допрофільна підготовка – це система педагогічної, психологічної, інформаційної та організаційної підтримки 
учнів основної школи, яка сприяє їхньому самовизначенню для завершення повної освіти. [2, с.274] Допрофільна 
підготовка актуалізує потреби учнів та забезпечує інформаційною базою під час процесу визначення учнями своїх 
освітніх і життєвих планів, створює умови для отримання учнями мінімального особистого досвіду в різних видах 
діяльності.  

Допрофільна підготовка поєднує три основні напрямки роботи:  
1). Інформаційна робота. У зміст даного напрямку входить: 
 інформування про установи та програми початкової, середньої та вищої професійної освіти,  
 інформування про структуру ринку праці, стан та динаміку ринку праці на конкретній території,  
 інформування про структуру та зміст профільного навчання і про установи, які реалізують програми 

середньої повної загальної освіти.  
Цей зміст реалізується через такі форми:  
 всередині освітньої установи: настановча бесіда; надання учням завдань для самостійної роботи; 

самостійна робота учнів з обробки інформації, яка підготовлена на територіальному рівні, а також в додаткових 
джерелах інформації; презентація та обговорення результатів самостійної роботи.  

 на міжшкільному (територіальному) рівні: відвідування освітніх установ і виробництва, яке сплановане і 
організоване за допомогою різних форм (ярмарки, дні відкритих дверей тощо) на територіальному рівні.  

У результаті реалізації даного напрямку учні отримують необхідні інформаційні ресурси для планування 
свого навчання в майбутньому та досвід роботи з такими ресурсами.  

2). Реалізація змісту допрофільних курсів. Зміст курсів за вибором не пов’язаний безпосередньо з 
академічним поглибленням в рамках конкретного предмета та не є пропедевтики профільних курсів. Він вводить 
учнів у світ сучасних професій та є прикладним, оскільки дозволяє учням за результатами своєї пізнавальної або 
практичної діяльності оцінити свої можливості в освоєнні тих чи інших способів діяльності. Зміст курсів за вибором 
визначається на рівні освітньої установи з урахуванням запитів учнів, особливостями місцевого ринку праці, 
можливостей освітньої установи або групи освітніх установ. Освітня установа має запропонувати учню набір курсів, 
який визначається всіма можливими сполученнями типів діяльності та об’єктів впливу.  

Головна мета допрофільної підготовки – підготувати майбутніх випускників основної школи до 
усвідомленого вибору форми продовження освіти і профілю подальшого навчання. Звуження сфери інтересів, 
пов’язаних з професійним та соціальним самовизначенням, має відбуватися в міру дорослішання учня. Надалі, 
отримуючи профільну освіту, учні будуть уточнювати, змінювати свій профіль, їх вибір все буде більш тісно 
пов’язаний з професійним самовизначенням. Коли учень навчатиметься в старших класах, то набута ним дослідна 
діяльність та проектування стануть засобом освоєння профільних і елективних курсів.  

Курси за вибором можуть реалізовуватися в різних формах: урок, практикум тощо. Їх тривалість може бути 
різною, але вони повинні вкладатися в рамки одного семестру, оскільки після проведення проміжної атестації учень 
може вибрати інший курс.  

Реалізація даного напрямку має сприяти усвідомленню учнями своїх переваг з позицій майбутньої діяльності.  
3). Психолого-педагогічний супровід проектування учнем своєї освітньої траєкторії. У зміст даного напряму 

входить:  
 діагностичний блок, який включає в себе систему заходів щодо виявлення схильностей, спрямованості і 

мотивації учнів до освоєння того чи іншого виду діяльності,  
 блок моніторингу, який включає в себе оцінку особистого просування учня в процесі освоєння курсів за 

вибором,  
 блок роботи з учнями, який включає в себе: організацію групової та індивідуальної рефлексії за підсумками 

освоєння курсів за вибором та виконання завдань по роботі з інформацією; індивідуальні консультації, засновані на 
результатах діагностики та моніторингу, які проводяться за бажанням учня; групові тренінги, спрямовані на 
освоєння учнями способів самопрезентації, самоаналізу, самоконтролю, організації праці, планування, ефективної 
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комунікації і т.д. або усунення проблем, що виникають в учнів через відсутність підготовки з цих та інших способів 
діяльності.  

Слід зауважити, що всі засоби психологічної або педагогічної діагностики застосовують для того, щоб надати 
учню та його батькам якісний аналіз його діяльності в рамках допрофільної підготовки, який може бути 
використаний як допоміжний матеріал при обґрунтуванні вибору форми продовження освіти та профілю навчання. 
Отримані результати не можуть бути використані для відбору дітей на той чи інший курс або для рекомендацій, а 
тим більше розпоряджень, які стосуються форми продовження освіти або профілю.  

У результаті реалізації даного напрямку учні приймають рішення про свою подальшу освіту (професійну чи 
загальну) або трудову діяльність.  

Організаційні моделі допрофільної підготовки складаються з поєднання способів організації роботи 
інформаційного блоку та педагогічного супроводу з різними формами організації курсів за вибором. Реалізація 
освітніх програм курсів за вибором може здійснюватися: 

 силами одного освітнього закладу,  
 групою освітніх установ, які пов’язані договірними відносинами; 
 із залученням освітніх ресурсів установ додаткової або професійної освіти.  
Допрофільна підготовка в межах одного освітнього закладу має певні переваги: організаційна простота; 

гарантоване отримання учнями запланованого змісту освіти в рамках запланованого навчального часу; 
передбачається більш тісний зв’язок усіх трьох напрямків допрофільної підготовки і, як наслідок, більш оперативне 
реагування служби психолого-педагогічної підтримки.  

Недолік даної моделі полягає в тому, що нечисленний склад учнів певного допрофільного курсу призведе 
скорочення даного курсу, оскільки фінансування навчання малих груп неможливе, а сам освітній процес – менш 
ефективний. Крім того, необхідно в освітньому закладі концентрувати кадрові та матеріально-технічні ресурси для 
реалізації всього можливого спектру курсів за вибором.  

Проте цю проблему можна розв’язати через короткочасне залучення зовнішніх фахівців і використання 
матеріально-технічних ресурсів на основі договірних відносин.  

Крім того, реалізація курсів, які вимагають ексклюзивних ресурсів, може здійснюватися на основі договору 
на базі закладу професійної або додаткової освіти.  

При допрофільній підготовці групою освітніх установ загальної освіти, які пов’язані договірними 
відносинами, освоюють курси за вибором, які є програмами однієї з цих установ. Таким чином, кожна з установ 
відповідає за певний набір курсів, який доповнюється до вичерпного набором курсів інших суб’єктів взаємодії. 
Програма кожного курсу за вибором повинна бути затверджена директорами всіх освітніх установ (учасників 
взаємодії), а вимоги до результатів учня - узгоджені.  

Перевага цієї моделі полягає в тому, що при недостатньому кадровому або матеріально-технічному ресурсі, 
або невеликій кількості учнів у кожному з освітніх установ можливий вибір всіх курсів допрофільної підготовки. 
Цей варіант взаємодії є виправданим за умови невеликої відстані між взаємодіючими школами, і вже сформованих 
зв’язків у рамках організації профільного навчання.  

Недоліки даної моделі: організаційна складність, необхідність чіткої координації, зростання 
ресурсовитратності педагогічного супроводу учня.  

При допрофільній підготовці в межах групи освітніх установ (із залученням освітніх ресурсів установ 
додаткової або професійної освіти): допрофільні курси пропонуються закладами різних типів, які розміщені на одній 
компактній території: невелике місто або район великого міста. Учень має можливість вибрати курс з усього 
пропонованого переліку. Реалізація даної моделі є можлива, якщо координуюча функція переходить на рівень вище 
рівня освітньої установи. Вимоги до викладання курсів за вибором, результатів учнів і способів їхнього контролю 
розробляються суб’єктом управління мережею. 

Перевагами такої моделі є підвищення варіативності освітніх програм; збільшення можливостей вибору для 
учня; побудова прямих зв’язків між інформаційним блоком допрофільної підготовки і курсами за вибором.  

Недоліки даної моделі є її організаційна складність, що призводить до ризику отримати неякісну освіту; 
неможливість організувати психолого-педагогічний супровід під час моніторингу засвоєння учнями курсів за 
вибором; у сільській місцевості ймовірність ризиків посилюється територіальною віддаленістю.  
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Рівненський державний гуманітарний університет 

З давніх-давен в Україні панував культ праці, а в народі найвище цінувалася працьовитість. Від покоління до 
покоління передавався досвід ведення господарства, трудові навички, основи ремесла. 

Відхід від культурно-історичних традицій своєї нації, розрив між теорією і практикою, надмірна опіка з боку 
батьків і усунення дітей від виконання трудових завдань призвели до руйнування традиційних механізмів морально-
трудового виховання та любові до праці у підростаючого покоління. Водночас знизилась повага до людини-
трудівника, бажання працювати і приносити користь суспільству. 
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